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Muchas gracias, señor alcalde, profesor Roberto Alvarado.  

Muchas gracias también a los miembros de de su concejo municipal por esta cálida 
bienvenida que han organizado con ocasión de esta visita que realizo acompañado de 
algunos de mis funcionarios. 
 
Saludo también al Gobernador Departamental de Sonsonate, a don Juan Alfredo 
Henríquez que nos ha venido acompañando desde la visita que hemos hecho en 
Caluco. 
 
Gracias al señor Comandante Departamental de Sonsonate también por 
acompañarnos, al Coronel Américo López Rosales. 
 
A los funcionarios y funcionarias del Fondo de Inversión Social para el Desarrollo 
Local, quiero felicitarles por este hermoso trabajo, que estoy viendo y que estoy 
corroborando en el terreno, los avances que ha tenido. 
 
Quiero disculpar al Presidente del Fondo de Inversión Social para el Desarrollo Local, 
al doctor Héctor Silva, que tenía muchas ganas de acompañarnos, tanto al proyecto de 
agua potable que fuimos a visitar a Caluco, como también a los avances del Programa 
de Apoyo Temporal al Ingreso conocido por sus iniciales como PATI, pero, él se quedo 
en San  
Salvador en una reunión  que tuvimos hoy temprano como a eso de las 9 de la 
mañana con alcaldes y alcaldesas de todo el país, porque les hicimos entrega de los 
recursos que hemos logrado obtener a través de un préstamo del Banco 
Interamericano de Desarrollo y que va servir para el desarrollo mismo de sus 
municipios; de hecho al profesor Alvarado nos lo trajimos desde San Salvador, y para 
que estuviera a tiempo aquí con nosotros se vino conmigo de tal manera de poder 
darnos esta cálida bienvenida. 
 
Saludo también a las queridas alumnas y a los queridos alumnos de los diferentes 
centros educativos que nos acompañan, a sus maestros, a sus directores y directoras, 
al personal que trabaja en estas instituciones. 
 
Y por supuesto a los que son invitados especiales, pero al mismo tiempo beneficiario 
de los diferentes programas que llevamos a cabo  acá como Gobierno, me refiero a 
todos los habitantes de las diferentes comunidades beneficiadas de aquí de este 
municipio de Izalco. 
 
Dice el profesor Alvarado que por eso es que son brujos, la verdad que cuando me 
dieron la explicación, la jovencita que dio la explicación de cómo es que se conoce a 
Izalco y su potencial turístico, presentaba a Izalco como pueblo de hombres y mujeres 



sabios y sabias y la verdad que se requiere mucha sabiduría para haber avanzado 
todo lo que han avanzado ustedes, así que quiero felicitarlos. 
 
También saludo a los amigos de la prensa que siempre nos acompañan. 
 
Tengo preparada algunas palabras, no me voy a extender basta con agradecer la 
hospitalidad de este hermoso pueblo, expresada a través de las palabras del señor 
alcalde. 
 
Para mi es una gran alegría, como veníamos conversando en el camino, visitar 
nuevamente Izalco, porque aquí estuve en varias oportunidades, estuve para el 
lanzamiento de su candidatura, le visitamos después, ya una vez alcalde electo, que 
fue elegido varias semanas antes de que yo fuera elegido Presidente de la República y 
me venía comentando el alcalde y el Secretario de Comunicaciones que en esa 
oportunidad durante su discurso, ya una vez electo alcalde, que vine a verle en mi 
último recorrido por el departamento ase a Izalco, él decía que hace muchos años 
atrás el ya fallecido Mayor Roberto d’Abuisson fundador y dirigente de ARENA decía: 
Que el día que el partido ARENA pierda la alcaldía, perdía todo y por eso que aunque 
no habían sido las elecciones presidenciales todavía, él decía que como perdieron la 
alcaldía y gano el profesor Alvarado entonces seguramente también iban a perder el 
país y  yo iba a ganar la Presidencia de la República y ahora entiendo lo de porque de 
brujo o de sabio, porque fue capaz de anticiparse a las elecciones y predestinar el 
futuro. 
 
Estoy cumpliendo ahora aquella promesa que hice siendo candidato, de venir a visitar 
Sonsonate y particularmente dos municipios, dos municipios de todos los municipios 
del departamento que escogimos para verificar en el terreno los diferentes proyectos 
que estamos impulsando como Gobierno Central. 
 
Venimos de Caluco les decía, donde fui a verificar el funcionamiento del servicio de 
agua potable y de obras de saneamiento en el cantón El Castaño que hemos puesto 
con fondos del Gobierno Central y con un aporte también proporcional que a puesto la 
señora alcaldesa, la alcaldía municipal de Caluco. 
 
La obra que fui a ver tiene un costo de 222 mil dólares, y está dando agua ya a más de 
400 familias, que tenían años y años de estar esperando agua. 
 
Tuve la oportunidad de ir a la casa de una de la beneficiarias, ella tiene una hija y dos 
nietos y me contaba que ella tiene años, años de vivir en ese cantón quizás 30 o 40 
años y nunca había tenido agua en su propia casa, tenía que ir a lavar al río y así le 
enseño a su hija, a lavar al río la ropa y los trastos, pero también para consumir agua 
para bañarse y para tomar agua, tenían que ir a unos pozos que están kilómetros 
adelante dicen o de vez en cuando un vecino le regalaba agua porque también tiene 
un pozo de su propiedad, pero eso dependía mucho de la voluntad del vecino. Ahora 
ella está feliz, porque tiene agua en su propia casa. 
 
Transmití mi agradecimiento a la alcaldesa de Caluco, a Blanca Lidia Orellana, no solo 
por la amabilidad, la hospitalidad con que me recibió sino que sobre todo por la 
disposición que como alcaldesa ha tenido para trabajar de la mano de la gente del 
Gobierno, de los funcionarios del FISDL, con el solo objetivo de favorecer a la 
comunidad. 



 
Ella es una alcaldesa a diferencia del profesor Alvarado, ella es una alcaldesa del 
Partido de Conciliación Nacional y a pesar de que no es del partido en el Gobierno, no 
es del partido que llevó tanto al profesor Alvarado para que fuera alcalde de Izalco, 
sino que también me llevo a mí como candidato para ser Presidente de la República, a 
pesar de eso, una alcaldesa con la que hemos trabajado de la mano, de la misma 
manera como estamos trabajando en forma coordinada acá con el profesor, con esta 
alcaldesa en Caluco hemos trabajado de la mano y gracias a ese trabajo conjunto, a 
esa colaboración hemos podido llevar agua potable, hemos realizado obras de 
saneamiento, vi la escuela que llego a inaugurar el profesor Sánchez Cerén como 
Ministro de Educación meses atrás y es una escuela maravillosa, atiende desde 
parvularia hasta niños y niñas de sexto grado y que también es una escuela construida 
con fondos que ha recibido el Gobierno de la República a través del canje de deuda 
que tenemos son otros gobiernos y pueblos amigos. 
 
Les cuento todo esto porque hoy vengo a Izalco para ver cómo avanzan los proyectos 
que está ejecutando el FISDL con los participantes  y beneficiarios del Programa de 
Apoyo Temporal al Ingreso, del programa (PATI).  
 
He visto con mucha atención las obras que están realizando, cada uno de ustedes, en 
cada uno de ustedes que tienen bajo su responsabilidad como miembros de la 
comunidad, estas obras me ha ido explicando el antes y el después, allá cerca de la 
casa comunal, esta otro mural con una fotografía donde me explicaban el antes y el 
después y realmente el cambio es significativo, como ustedes han pintado la casa 
comunal, han mejorado el terreno y no solo de acá sino que me explicaban también de 
otros cantones, de otras comunidades de Izalco. 
 
Hemos visto como poco a poco ustedes han ido recuperando los espacios recreativos 
a su alrededor y eso me llena de mucho entusiasmo porque significa que el programa 
está teniendo su beneficio.  
 
El programa que está diseñado para entregarle un bono de 100 dólares durante 6 
meses a sus beneficiarios va más allá de eso, cuando diseñamos este programa y 
solicitamos fondos del Banco Mundial para echarlo andar, pensábamos que lo 
importante del PATI no solo era el bono que se entrega a los jóvenes o madres 
solteras, estoy leyendo aquel cartel por ejemplo donde me piden la comunidad Ceiba 
del Charco, para que en nombre dice de las madres solteras de este cantón, le 
pedimos ayuda para aquellas madres que luchan solas para sacar adelante a sus hijos 
a pesar de sus limitados recursos; yo estoy consciente de eso, yo se los decía, si 
acaso aquí hay alguno o alguna de ustedes que estuvo presente en mis intervenciones 
cuando era candidato a la Presidencia de la República acompañado del profesor 
Alvarado, primero como candidato y después ya como alcalde electo. 
 
Yo les decía nosotros si vamos en serio, nosotros no vamos hacer pura propaganda 
electoral diciéndoles que íbamos atender a las madres solteras, vamos en serio les 
dije yo, nosotros no vamos a dejar solas a las mujeres madres que sean solas, sus 
hogares y sacan adelante a sus hijos y los educan, y muchas de ustedes sacan 
adelante también a sus nietos y hasta sus bisnietos. 
 
Ustedes representan lo mejor de la mujer salvadoreña, la madre que a pesar de las 
dificultades y como dice aquel cartel a pesar de sus limitados recursos, luchan solas 



para sacar adelante a sus hijos, quiero que sepan que ya no más van a luchar solas, 
van a luchar de la mano con el Gobierno para sacar adelante a sus hijos, ese es el 
objetivo del programa que he venido a verificar. 
 
Estoy sorprendido realmente de cómo han crecido, los talleres de alfabetización, los 
huertos caseros, los talleres de costurería, los talleres de panadería, no crean que nos 
les tomé el salchipan, ¿así es?, el pan con salchicha que me ofrecieron, no me lo 
quise comer por respeto a los demás, pero me lo voy a llevar hoy en el camino 
aprovechando que ya no va estar el profesor Alvarado conmigo.  

Pero la verdad que estoy muy emocionado porque estamos viendo los resultados de 
este esfuerzo, no es lo mismo cuando un proyecto se escribe en el papel y se le 
presenta a una institución para que lo financie, para que nos de recursos que ya 
cuando este proyecto está en marcha y sobre todo cuando está dando sus resultados. 
 
Todos estos trabajos forman parte de 11 proyectos que lleva a cabo el FISDL aquí en 
Izalco.  Sé que se están mejorando casas comunales, escuelas, espacios recreativos, 
vías de acceso en localidades como la Comunidad San Jorge y la colonia El Tránsito 
1. 
 
Se están limpiando cuencas en la Comunidad Monte Negro y haciendo trabajos en 
otra casa comunal en Santo Tomás. 
 
En pocas palabras, estamos invirtiendo en la gente y respondiendo a las necesidades 
de la gente. Tanto el Ministerio de Obras Públicas como el FISDL trabajan para eso: 
para llevar respuestas a las demandas de la gente. 
 
Estamos llevando servicios de agua potable, electrificación rural, mantenimiento, 
construcción y reconstrucción de calles, puentes, carreteras en los lugares más 
alejados y necesitados de nuestro querido país. 
 
Y estos avances es lo que hemos justamente venido hoy a constatar para traerles a 
ustedes información de primera mano a ustedes que son a quienes nos debemos.  
 
Quiero compartir con ustedes que el FISDL ha invertido más de 130 millones de 
dólares en todo el país, en obras de infraestructura básica, pero también en inversión 
en capital humano, cuando hablamos de inversión de capital humano nos estamos 
refiriendo  a la inversión en la gente, en la preparación de la gente, porque a la par de 
los 100 dólares que se les da como bono en pago al trabajo y al servicio que hacen 
ustedes para la comunidad, también aprenden un oficio, logran un emprendimiento, 
son asesorados por el FISDL para enseñarles a llevar a cabo un emprendimiento, eso 
es invertir en capital humano, invertir en la gente, ya recordaba también el alcalde el 
profesor Alvarado algunas otras obras que hemos realizado acá como Gobierno a 
través del Ministerio de Educación  y del Ministerio de Salud.  
 
La entrega de uniformes y útiles escolares tiene ese propósito, como bien lo decía él 
que ustedes ya no tiene que gastar más en el uniforme de sus hijos e hijas, que el 
Gobierno les va dar como lo hemos estado haciendo en la medida de nuestras 
posibilidades el uniforme, los zapatos y los útiles escolares para que ya no tengan que 
sacarse ustedes ese dinero de su bolsillo he invertirlo, porque tienen que hacerlo para 
que su hijo o su hija pueda seguir en la escuela, ahora el Gobierno les va seguir 



ayudando, y este es un programa que nosotros estamos seguros que ha venido para 
quedarse y esperaría que próximos gobernantes que sigan después de mi mandato en 
el 2014 continúen con este programa, como el del Vaso de Leche también que se les 
da a todos los alumnos beneficiados con ese proyecto, que es leche fresca con alto 
contenido de nutrientes y con vitaminas que son los que necesitan los niños y las 
niñas para su desarrollo, para su crecimiento. 
 
Yo puedo seguir hablando acá de muchas inversiones que se están realizando, pero 
no quiero cansarlos, no quiero cansarlos, solo quiero detenerme un momento en el 
PATI, que es el programa de estas camisas, de estas camisetas que ustedes están 
vistiendo con las iniciales del proyecto. 
 
Programa de Apoyo Temporal al Ingreso. Quiero detenerme un momento en el PATI 
en este esfuerzo destinado especialmente a jóvenes  y a las mujeres  jefas de hogar.  
Les explicaba que se les está ayudando  con un bono mensual de cien dólares, se les 
imparte capacitación para que puedan desempeñarse en diversos oficios y así estén 
en mejores condiciones de obtener un empleo de calidad. 
 
Pero el PATI es más que eso, más que el bono, más que la capacitación. 
 
El objetivo de este programa es además, procurar los medios para que sean capaces 
de generar sus propios ingresos, sus propios proyectos, sus propios emprendimientos 
con los que contribuyen a sostener sus hogares, sus comunidades y contribuir así al 
desarrollo y la productividad del país. 
 
Por eso es que en demanda de ese cartel, donde me piden que a las madres que 
luchan solas para sacar adelante a sus hijos, se les apoye porque tienen limitados 
recursos, eso es lo que busca precisamente el PATI, darles un bono de cien dólares 
que en algo les va ayudar, porque son ingresos que llegan a sus hogares, pero darles 
también una capacitación para que después puedan obtener  un mejor empleo o 
puedan asociarse  con otras mujeres de la comunidad  y llevar a cabo un 
emprendimiento, téngalo por seguro que como gobierno les vamos ayudar para que 
puedan realizar.  
 
Me explicaba una jovencita frente a la casa comunal, que los huertos caseros o 
comunitarios, son proyectos que la misma comunidad ha pedido y se le está 
enseñando a tener esos huertos en sus casas, esos  huertos caseros o los huertos 
comunitarios, fíjense bien, pueden convertirse en cooperativas o asociaciones que 
favorezcan la comercialización de los productos que obtienen con los huertos. 
 
Ustedes están cultivando chiles, están cultivando pepinos, están cultivando además 
rábanos que más están cultivando?, chile verde, pipían, tomates, son productos que 
ustedes pueden vender en el mercado. 

Claro, si lo hacen solos, cada uno de ustedes en sus casas como huerto casero a lo 
sumo el tomate, el rábano, el pipían, el pepino que cultivan es para la familia, si lo 
hacen en las comunidades, es para la comunidad, pero si forman una cooperativa o 
una asociación de mujeres y de hombres también que se dedican a cultivar estos 
productos, con toda seguridad lo pueden llevar al mercado y venderlos a un buen 
precio  y eso les da ingreso a ustedes. 
 



Los podemos apoyar con el plan de agricultura familiar que desarrolla el Ministerio de 
Agricultura, se que  a través del PATI ustedes están recibiendo la semilla y están 
también aprendiendo a hacer su propio abono, abono orgánico, pero también no 
pasen por alto que el gobierno tiene un programa de apoyo agricultores que se llama: 
Plan de Agricultura Familiar, donde estamos entregando semillas, estamos entregando 
fertilizantes pero también los técnicos del CENTA, les están enseñando a descubrir 
nuevos cultivos que puedan cultivar acá en esta tierra fértil de Izalco. 
 
Yo les invito a que los huertos caseros o comunitarios, que los conviertan poco a poco 
en cooperativas o en asociaciones de agricultores, pónganse en contacto  con el 
Ministerio de Agricultura  y Ganadería a través del Gobernador departamental y de los 
gabinetes de gestión departamental porque en cada departamento tenemos un 
representante del Ministerio de Agricultura y Ganadería como tenemos representantes 
de Educación, tenemos representantes de Salud, directores departamentales de los 
Ministerios  de Salud y Educación, también lo tenemos, en el caso del Ministerio de 
Agricultura  y Ganadería, para que ellos les proporcionen las semillas, las técnicas, 
incluso les ayude a obtener  un crédito. 
 
Tenemos una línea de créditos con el Banco de Fomento Agropecuario que va 
destinada de 40 millones de dólares que va destinada  para atender precisamente las 
necesidades de los llamados agricultores de subsistencia o sea ustedes. Las 
necesidades de aquellos agricultores  que comienzan en sus casas, se amplían a una 
comunidad,  pero luego después puede formar una cooperativa o una asociación. 
 
Les decía que el PATI es más que el bono y la capacitación, es justamente la 
posibilidad de que las madres que luchan solas, puedan  salir adelante educando a 
sus hijos y tengan una mejor calidad de vida, es también la oportunidad para que los 
jóvenes se incorporen al mercado de trabajo, aprendan un oficio y se ganen la vida y 
de esa manera puedan ayudar a sus familiares. 
 
Los jóvenes hoy en día, son víctimas y tienen el riesgo de caer en manos de la 
delincuencia, en manos de las pandillas. El PATI  es una alternativa para no caer en 
manos de las pandillas, en manos de la delincuencia que es una manera fácil  de 
obtener ingresos. 
 
La delincuencia es una manera fácil, pero muy riesgosa de obtener ingresos, y ya 
hemos perdido en todo el país y aquí en el Departamento de Sonsonate hemos 
perdido muchos jóvenes que han caído en manos de la delincuencia porque es una 
manera fácil de obtener ingresos, pero muy  riesgosa y que nada contribuye al 
beneficio de la familia. 
 
El PATI es una mejor manera de obtener ingreso y de sacar adelante a sus familias; 
por la formación que reciben. 
 
Ya me explicaban ahí que ustedes tienen cursos de cosmetología, de floristería, 
incluso hay otros municipios y por qué  no hacerlo acá también en Izalco, es cuestión 
de que este  
programa se vaya desarrollando cada vez más, hay otros municipios, otros pueblos 
donde tenemos cursos de mecánica automotriz de instalaciones eléctricas y esto les 
pueden ayudar mucho a encontrar un mejor empleo. 



Se les está enseñado también albañilería, zapatería, peluquería, computación, 
artesanía en madera, sastrería y fíjense, me voy a detener en la sastrería, en la 
zapatería. 
 
Cuando echamos andar hace dos años, una vez recibí el gobierno junto con el Ministro 
de Educación, el programa de entrega de útiles y uniformes y zapatos para los 
alumnos y alumnas de escuelas públicas del país, el principal obstáculo que nos 
encontramos, es que los antiguos artesanos que se dedicaban a hacer el zapato, 
había desaparecido.  
 
La competencia de zapatos que venía de afuera, sobre todo zapato importado de 
China, se los había comido, los había desplazado del mercado, no podían competir. 
 
No lo encontramos o más bien, nos encontramos los pueblos, los municipios que antes 
se caracterizaban por tener un buen calzado, fabricado por zapateros artesanales, nos 
encontramos con que ya no habían más zapateros, ya no habían más costureras y ya 
no habían más sastres por lo mismo, por la ropa que viene de afuera, por la ropa 
importada y entonces cuando quisimos generar empleo, pagándoles a los zapateros, a 
los sastres, a las costureras el uniformes, cuando quisimos entregarles la tela, nos 
encontramos con que casi no habían sastres, ni costureras que nos pudieran dar los 
uniformes de las escuelas. 
 
Hemos  tenido que volver a recuperar ese tejido productivo que se dañó y que se 
destruyó  a lo largo de todos estos años y ahora ya para este año, sí vimos gracias a 
Dios, que cooperativas de costureras,  que cooperativas de sastres, que cooperativas 
de zapateros, nos pudieron fabricar el zapato que necesitábamos o confeccionar el 
uniforme que necesitamos para entregarlo en las escuelas. 
 
Ustedes con estos cursos de zapatería, de sastrería pueden perfectamente convertirse 
en los abastecedores de uniformes y de zapatos de las escuelas de aquí mismo, por 
qué los vamos a ir a comprar afuera, por qué los vamos a traer  de China  o desde 
Nicaragua como tuvimos que hacer porque no había suficiente zapatero nacional, local 
que nos pudiera vender el zapato para entregárselo a los estudiantes, si 
perfectamente  lo podemos comprar localmente. 
 
Ese es el propósito de estos programas que ustedes obtengan ingresos pero 
recuperar todo el tejido productivo del país, donde ahí están zapateros, albañiles, 
peluqueros, cosmetólogas, artesanos en madera, sastres, costureras que puedan 
generar empleo y generar ingresos. 
 
Estamos teniendo problemas con el sonido verdad, durante la campaña también 
teníamos muchas veces problemas con el sonido, ahora lo podemos resolver más 
fácilmente, pero no  quiero cansarles con más información, solo quería nada más 
compartir con ustedes los beneficios de los programas que estamos  echando andar 
les contaba que me traje al Alcalde, al Profesor Alvarado de una reunión que tuvimos 
allá  en San Salvador que era muy importante porque les dimos a conocer a los 
alcaldes que gracias a Dios ya tenemos los fondos que negociamos con el BID, más 
de 30 millones de dólares para entregárselos a los alcaldes y que poco a poco 
estamos entregando los 80 millones de dólares que obtuvimos con el Banco Mundial a 
medida que los alcaldes nos están entregando sus carpetas  de proyectos. 
 



El propio profesor Alvarado puede dar fe que ahí yo le dije a los alcaldes, yo voy a 
trabajar de la mano con ustedes, independientemente del partido que los ha llevado a 
la alcaldía y que los quiere seguir llevando  a la alcaldía , sí, los quiere llevar para que 
se reelijan  en estas próximas  elecciones  de marzo del próximo año, ahí claramente 
les dije: este gobierno no es mezquino, este gobierno  no solo busca apoyar a los 
alcaldes del partido en el gobierno, este gobierno trabaja con los alcaldes de todos los 
partidos políticos. 
 
Hace dos días, ayer mismo, fui a inaugurar un importante puente que comunica dos 
municipios de dos departamentos, en Cabañas y San Vicente, San Idelfonso y Ciudad 
Dolores. 
 
Ese puente nos costó más de dos millones de dólares y yo les dije que la alcaldesa de 
San  Idelfonso no es del FMLN, es del Partido de Conciliación Nacional y la alcaldesa  
de Dolores, tampoco es del FMLN, es del partido ARENA, no obstante que son 
alcaldes o alcaldesas en este caso de otro partido político que no es el FMLN,  
invertimos más de dos millones de dólares en reconstruir un puente que fue arrasado 
por la  Tormenta Ida, un puente de acero, un puente largo de 120 metros, que es vital 
para el comercio, para la agricultura y para la ganadería de esos municipios. 
 
Lo mismo vengo a decirle acá señor Alcalde que puede contar con nosotros, el 
gobierno va a seguir trabajando de la mano con usted, el gobierno va a seguir 
creyendo en su gestión  municipal en la medida en que sea  un gobierno municipal que 
piense que las comunidades, que trabaje para las comunidades, que escucha a la 
comunidades, que atiende a las necesidades de las comunidades. 
 
Muchas gracias a todos ustedes por estar en este acto. Nuevamente gracias al amigo 
alcalde, a su concejo municipal y a todos ustedes, por el cálido recibimiento que nos 
han dado. 
 
Que Dios los bendiga, que Dios bendiga a Izalco, pueblo de hombres y mujeres sabios 
y sabias, que  Dios bendiga a El Salvador. 
 
Muchas gracias 

�


